Глава 1 «Учимся писать сжатое изложение»
1.1. Полезная информация
 Первая часть экзаменационной работы в 9 классе - это напи​сание сжатого изложения по прослушанному тексту.

Задание С1 предполагает адекватное понимание устной речи. Задача: написать сжатое изложение содержания прослушанного текста. 
Рекомендуемое время на выполнение первой части работы — 100 мин. Из них 25 минут - на  прослушивание и осмысление  текста. 
Затем 75 мин на написание сжатого изложения (из них 15—20 мин необходимо оставить для переписывания изложения с черновика на чисто​вик). Через 70 минут представляется  возможность пользоваться словарями.
По ходу работы с черновиком подчёркивайте слова, в написании которых вы сомневаетесь. После окончания черновой работы перечитайте, что у вас получилось, отредактируйте, обоснуйте для себя выбор знаков препинания, уточните, какие слова вызывают затруднения. После этого возьмите словарь и проверьте себя. Не старайтесь хвататься за словарь сразу: это отвлечёт вас от работы. Лучше выделить для проверки минут 10—15, когда работа уже написана на черновике.

В черновике некоторые слова, особенно повторяющиеся, достаточно обозначать первыми буквами: писатель Жюль Верн — «Ж. В.», город Санкт-Петербург — «СПб» и т. д. Пользуйтесь и другими сокращениями: «!» — об​ратить внимание, «?» — уточнить и т. п.

Если вы не поняли какого-нибудь слова или выражения, постарайтесь обойтись без него, передайте смысл другими словами. Если вы сомневаетесь в пунктуации, перестройте предложение.
Первое чтение текста

Определение темы текста. Отвечаю на вопрос: «О чем текст?» 

Как определить тему?

Тема определяется различными способами:

· по началу текста

· по ключевым словам

· по ключевым эпизодам

· по поступкам или размышлениям героев(автора)

· по заглавию текста

Определение идеи текста. Отвечаю на вопрос: «Зачем автор его написал?» «Какую мысль хотел выразить?» 

Что нам помогает сформулировать идею?

· общая тональность звучания текста

· настроение, которое вызывает прочтение текста

· отношение автора к событиям, героям

· наличие в тексте тезиса, формулирующего прямо или косвенно основную мысль (определение авторской позиции).

Определение структуры текста. 
Назовите композиционные части текста.

Запишите основное содержание каждой композиционные части текста в форме тезиса
Композиция текста - построение текста.

Как правило, основными композиционными частями текста являются вступление, основная часть, заключение.
Тезис- положение, сформулированное как предложение( простое или сложное), в котором сжато выражена главная мысль, идея высказывания.

Как сформулировать тезис?

Из нескольких предложений составляется одно, в котором факты, явления, признаки изложены обобщенно.

Формулирование тезиса - один из приемов сжатия текста.

Второе чтение текста
Абзацное членение текста:

Определение микротем текста как частей общей темы. Выполнение задания:

«Определите на слух количество абзацев в тексте по количеству больших интонационных пауз читающего» 
«Определите микротему каждого абзаца», запишите ее кратко, ответив на вопросы:

«Одинакова ли роль каждого предложения в микротеме?»,

«Какие предложения являются основными?»

«Абзацы пронумеруйте».

   Абзац – показатель микротемы, поэтому внимательно следите за интонационными паузами учителя, читающего текст изложения. Сколько больших интонационных пауз - столько в тексте абзацев.

Микротема- содержание нескольких самостоятельных предложений текста, связанных одной мыслью- абзац.

Как определить микротемы текста?

По ключевым словам и ключевым предложениям абзаца.

Как определить микротему кратко?

При написании сжатого изложения необходимо разграничивать основные и дополнительные (избыточные, пояснительные и др.) предложения микротемы. К основным относятся предложения, без которых невозможно раскрыть тему и идею текста, т.е. сохранить его цельность и связность.

К дополнительным относятся предложения, содержащие подробности, детали, описательные элементы (избыточные). Их можно опустить или сформулировать кратко на основе обобщения.
P.S. Если вы чувствуете, что ваши знания и умения не позволяют вам работать над изложением по данной схеме, развивайте скоропись письма. Постарайтесь наиболее подробно записать текст во время первого прослушивания и на слух уловить количество абзацев, осложнение предложений различными конструкциями: обособленными определениями, обстоятельствами, вводными словами и т.д.
1.2. Рекомендации по сжатию текста
При написании сжатого изложения необходимо умение отбирать главное, существенное, упрощать сложные синтаксические конструкции, заменять конкретное и отдельное обобщающим, а также исключать второстепенное.

Основным условием успешного выполнения речевой задачи, связанной со сжатием информации, является, во-первых, полно​ценное понимание исходного текста. Если текст не понят, не оп​ределено, что в нем главное, а что второстепенное, в таком слу​чае работа представляет собой случайное, хаотичное удаление из исходного текста тех или иных элементов. А во-вторых, для ус​пешной работы над сжатым изложением важным условием явля​ется владение навыками сокращения текста, умение выделять главную, наиболее существенную, и второстепенную информацию; производить исключение и обобщение

Три способа сжатия текста.

По своему усмотрению можно применять любой из этих способов или все эти способы, в зависимости от особенностей исходного текста.

· исключение подробностей, деталей;

· обобщение конкретных, единичных явлений;

· сочетание исключения и обобщения.

При исключении необходимо сначала выделить главное с точки зрения основной мысли текста и детали (подробности), затем убрать детали, объединить существенное и составить новый текст. Исключение может касаться конкретных примеров, частностей, синони​мов, повторов; обобщение — однородных членов предложения, перечисления фактов; упрощение — конструкции предложения.

При обобщении материала вычленяем единичные факторы, затем подбираем языковые средства их обобщенной передачи и составляем текст. Какой способ сжатия использовать в каждом конкретном случае, будет зависеть от коммуникативной задачи, особенностей текста.

Сжатое изложение должно отвечать следующим требованиям: сохранение последовательности в развитии событий; наличие предложений, выражающих мысль, общую для каждой смысловой части; использование по возможности грамматических форм, отличных от предъявленных для восприятия.

Установление смысловой  связи между предложениями; использование уместных, точных и лаконичных языковых средств обобщенной передачи содержания.

К приемам сжатого изложения относятся:

· сокращение отдельных членов предложения, некоторых однородных членов предложения;

· образование сложного предложения путем слияния двух смежных предложений, повествующих об одном и том же предмете речи;

· сокращение сложного предложения за счет менее существенной части;

· разбивка сложного предложения на сокращенные простые;

· перевод прямой речи в косвенную;

· пропуск предложений, содержащих второстепенные факты;

· пропуск предложений с описаниями и рассуждениями.

Моделирование сжатого изложения.

Снимите нумерацию абзацев - микротем.

Соедините в текст, сохраняя абзацное членение.

Как соединить содержание микротем  в текст?
Использовать лексический повтор, однокоренные слова, синонимы, местоимения, наречия, союзы и союзные слова, частицы.

Например: 

1.
Объединение
«Мастерская Саврасова резко отличалась от других. В тех ра​ботали по необходимости и по обязанности. Иногда зевали и ску​чали. Здесь не думали о школьных наградах и отличиях. Здесь горячо любили искусство, работу, увлекались до самозабвения» = «В мастерской Саврасова не скучали, не думали о наградах и от​личиях, здесь горячо любили искусство и работу».

2.
Замена
«На лугу росли неприхотливые ромашки, задумчивые одуван​чики, застенчивые купавки» = «На лугу росли цветы».

3.
Удаление
«Можно привести множество примеров, когда смысл оживает в строении слова: подоконник - то, что находится под окном; по​душка - то, что кладется под ухо; а вот слово «окно» не каждый свяжет со словом «око», а ведь это родственные слова...» = «Можно привести множество примеров, когда смысл оживает в строении слова: например, подоконник - то, что находится под окном».

Возьмём для примера текст.  При сжатии текста будем опираться на ключевые слова и выражения: создатель жанра научно-фантастического романа; познавательные сведения, необыкновенные путешествия; новый герой — рыцарь науки; жить творчески, свободно и счастливо; герои — пред​ставители разных народов, благородные, сильные; труженик; ослепнув, про​должал сочинять; жизнелюбие, гуманизм; народы договорятся, завоевания науки не во вред; счастье — труд, идеал — свобода, для неё создан человек.
Для удобства пронумеруем предложения и подвергнем сжатию каждую микротему:

(1)Французский писатель Жюль Верн - создатель жанра научно-фантастического романа. (2)Он создал целую библиотеку увлека​тельных приключенческих романов, наполненных познавательными сведениями из разных областей знаний. (З)Писатель интересовался новинками науки и техники, был знаком с учёными, изобретателями, посещал научные диспуты, доклады. (4)65 романов объединены общим названием «Необыкновенные путешествия». (5)В них рассказывается об освоении Арктики, о завоевании обоих полюсов, о подводной нави​гации, об авиации и воздухоплавании, о межпланетных путешествиях.

Исключим родственные слова из предложений 1 и 2, исключим очевид​ное определение «французский писатель», исключим предложение 3, дета​лизирующее предыдущее. Объединим предложения 1 и 2,4 и 5, упростив их. Обобщим содержание предложение 5:

Жюль Верн - создатель жанра научно-фантастического романа, автор увлекательных произведений, наполненных познавательными сведениями из разных областей знаний. В его романах рассказывается о необыкновенных путешествиях и исследованиях природы.

В результате мы сжали микротему более чем в два раза. Следующая  микротема:

(6)В его романах появился новый герой - рыцарь науки, бескорыст​ный учёный, готовый ради осуществления своей мечты на любой по​двиг. (7)Писатель считал, что именно наука способна помочь человеку жить творчески, свободно и счастливо.

Исключим определения, уточняющие понятие «рыцарь науки» в пред​ложении 6; в предложении 7 оставим обстоятельства, не являющиеся сино​нимами:

Он создал нового героя - рыцаря науки. Именно наука, считал пи​сатель, способна помочь человеку жить творчески, свободно и счаст​ливо.

Третья микротема:
(8)Герои книг Жюля Верна, представители разных народов: англи​чане, французы, американцы, русские, греки, индейцы, скандинавы... -благородные, мужественные, сильные и великодушные люди. (9)Среди них нет пустословов и ленивых бездельников. (Ю)Писатель и сам был великим тружеником. (11)Даже в старости, совсем ослепнув, он про​должал сочинять, надиктовывая свои книги.

Обобщим однородные члены предложения 8: «англичане, французы, американцы, русские, греки, индейцы, скандинавы...», оставив обобщающие слова; исключим определение «великодушные», так как оно входит в понятие «благородные». Объединим предложения 9 и 10, переместим эту информа​цию в предложение 8. Упростим предложение 11:

Герои книг Жюля Верна, представители разных народов - благород​ные, мужественные, сильные, трудолюбивые, как и он сам, люди. Даже в старости, ослепнув, он продолжал сочинять.

Четвёртая микротема:

(12)0 большом жизнелюбии, о гуманизме писателя говорит его вы​сказывание: (13)«Я верю, что народы когда-нибудь договорятся между собой и помешают безумцам использовать величайшие завоевания науки во вред человечеству. (14)Быть может, в этих городах будут жить совсем другие люди. (15)Их счастьем будет труд, их вдохновением -научные исследования, их идеалом - свобода, для которой создан че​ловек».

Заменим прямую речь косвенной, объединим предложения 12—15:

Жюль Верн любил жизнь, был гуманистом, верившим в разум чело​века, в созидательную силу науки, в счастье труда, в идеалы свободы, для которой и создан человек.

Итак, у нас получился текст, сжатый до оговорённого в задании преде​ла, — он состоит из 92 слов.

1.3 Задания, которые помогут проверить глубину и точность восприятия исходного текста.

Упражнение № 1. Необходимые вопросы
Определите, какую проблему в тексте ставит автор, какие эта​пы в движении его мысли мы можем выделить. Анализируя текст, обратите внимание на то, как членится текст на абзацы, ведь каждый абзац - это отдельная смысловая часть, которую нужно передать в своем изложении.

I. Прочитайте текст.
(1)Можно ли совершенно одинаково интересоваться строением вулканов и неправильными глаголами, законами взаимодействия частиц и загадкой библиотеки Ивана Грозного, устройством ЭВМ и натюрмортами?.. (2)Ну, допустим, человек разносторонне одарен от природы, все мгновенно понимает и запоминает. (3)Но ведь на то он человек, чтобы непременно спросить: «Это просто интересно или это мне для чего-нибудь нужно?» (4)А поняв, для чего это нужно, воодушевиться еще сильнее или, наоборот, охладеть.
(5)Чем бы современный школьник ни занимался в будущем -медициной, экономикой, техникой, он может и должен предста​вить себя за компьютером. (6)А вот представить себя в пустыне, животный мир которой необходимо выучить к завтрашнему уро​ку, не так уж легко. (7)Но прелесть жизни - в ее непредсказуемо​сти. (8)Может быть, придется строить города в пустыне, лечить там людей - как же тогда без знаний о животном мире пустыни?! (9)К тому же то, что сегодня необходимо знать только несколь​ким людям, завтра может пригодиться многим.

(10)И все-таки вопрос о том, зачем нужно то или иное знание, совершенно естественный и законный. (П)Не ставить его - зна​чит проявить либо непростительный инфантилизм, либо неоп​равданное равнодушие к собственным занятиям. (12)И даже если увлечение предметом столь велико, что вопрос о его нужности в данный момент не возникает, он непременно должен возникнуть рано или поздно. (13)И пусть лучше это произойдет раньше, что​бы избежать горьких разочарований в напрасно затраченных уси​лиях или сожалений о неиспользованном времени.

(По И. Милославскому) (212 слов)
6. Напишите сжатое изложение.

(1)Можно ли совершенно одинаково интересоваться строением вулканов и неправильными глаголами, законами взаимодействия частиц и загадкой библиотеки Ивана Гроз​ного, устройством ЭВМ и натюрмортами?..

{Давайте заменим подчеркнутые однородные члены, ко​торые   конкретизируют   мысль,    обобщающим   словом.)
Можно ли (как?)
интересоваться (разными отраслями наук; всякой всячиной; всем подряд; всевозможными знаниями).
(2)Ну, допустим, человек разносторонне одарен от приро​ды, все мгновенно понимает и запоминает. (3)Но ведь на то он человек, чтобы непременно спросить: «Это просто инте​ресно или это мне для чего-нибудь нужно?» (4)А поняв, для чего это нужно, воодушевиться еще сильнее или, наоборот, охладеть.

(Объединим эти три предложения, учитывая подчеркну​тые средства связи предложений № 2 и 3, а также парцел​ляцию в предложении № 4.) Даже разностороннее одаренный    человек    должен    спросить    себя:    «

» и, поняв это,
или
.

(5)Чем бы современный школьник ни занимался в буду​щем - медициной, экономикой, техникой, он может и дол​жен представить себя за компьютером.

(Устраним  в  этом  предложении  однородные  члены).
(6)А вот представить себя в пустыне, животный мир ко​торой необходимо выучить к завтрашнему уроку, не так уж легко. {Предложение № 6, учитывая его важность в раз​витии мысли, серьезным образом сокращать не будем.)
(7)Но прелесть жизни - в ее непредсказуемости. (8)Может быть, придется строить города в пустыне, ле​чить там людей - как же тогда без знаний о животном мире пустыни?! (9)К тому же то, что сегодня необходимо знать только нескольким людям, завтра может приго​диться многим.

Жизнь (какая?)
. Может быть, (замените под​черкнутую часть предложения № 8 обобщающим понятием) придется (что делать?)
в пустыне, как же тогда без знаний о
?! (Предложение № 9 мало что добавляет к мысли о том, что в нашей непредсказуе​мой жизни никому не известно, какие знания могут приго​диться, поэтому его молено опустить.)
(10)И все-таки вопрос о том, зачем нужно то или иное знание, совершенно естественный и законный. (П)Не ста​вить его - значит проявить либо непростительный инфан​тилизм, либо неоправданное равнодушие к собственным занятиям.

(Объединим предложения № 10 и 11; союз, который ис​пользуется как средство связи с предыдущим предложени​ем, следует оставить?) И все-таки не задавать себе вопрос о том, зачем нужно то или иное знание, могут только ин​фантильные люди.

(12)И даже если увлечение предметом столь велико, что вопрос о его нужности в данный момент не возникает, он непременно должен возникнуть рано или поздно. (13)И пусть лучше это произойдет раньше, чтобы избежать горь​ких разочарований в напрасно затраченных усилиях или сожалений о неиспользованном времени.

(Предложение № 12 мы целиком опустим, предложение №13 свяжем с предыдущим при помощи личного место​имения?) Чтобы не жалеть потом о
, лучше на него ответить как можно 

Упражнение №2  Главная и второстепенная информация

Определив, что именно в тексте является главным, выделяя основные этапы раз​вития мысли, мы сумеем выявить второстепенную информацию, которая может быть опущена в сжатом изложении.
III. Отредактируем текст, устранив из него информацию второстепенного значения.
(1)Гастроли Павловой в Стокгольме были первым ее выходом на европейские сцены.

(В данном тексте предложение № 1 включает в себя ключе​вые слова текста: Павлова, гастроли, Стокгольм (Швеция, за​граница), поэтому оставляем его без изменения.)
(2)В Гельсингфорсе, Копенгагене, Стокгольме о гастролях русских также писали газеты, называли их выступления открове​нием нового искусства.

(Подчеркнутую часть предложения можно заменить: Ино​странные газеты называли ...)
(З)Однажды Анну Павлову в свой дворец пригласил сам Оскар II, шведский король. (4)Каково же было изумление труппы, когда за дочкой бедной прачки приехала роскошная дворцовая карета. (5)Конечно, оказанные почести были приятны балерине.
(В этой части текста говорится о высокой чести, оказанной шведским королём. Предложение № 4 можно без особого ущерба для смысла текста опустить, можно объединить предложения 3 и 4: ...Оскар, шведский король, который прислал за ней рос​кошную карету.)
(6)Но истинную радость испытала она после одного из пред​ставлений в стокгольмском театре. (7)До самого отеля за экипа​жем Павловой молча шла толпа зрителей. (8)Люди не аплодиро​вали, не переговаривались, не желая нарушать отдыха артистки. (9)Никто не ушел и тогда, когда балерина скрылась в отеле. (Ю)Толпа так же молча стояла какое-то время под ее окнами.
(Это очень важная смысловая часть в тексте: приглашение короля было очень приятным для Павловой, НО... еще большую радость испытала великая балерина, когда ощутила любовь простых людей. Перед нами новый этап развития мысли: автор текста нам расскажет о самом примечательном событии этих зарубежных гастролей. Начнем сокращать текст: предложения № 6 и 7 записываем полностью. Предложения № 8 и 9 опустим, сохраним предложение № 10.)
(11)Павлова недоумевала, как ей поступить, пока горничная не подсказала ей, что нужно выйти на балкон - поблагодарить. (12)»Я вышла, - вспоминала много позже Павлова, - и меня встретили целой бурей рукоплесканий и восторженных криков, почти ошеломивших меня после этого изумительного молчания. (13)В благодарность я могла только кланяться. (14)Потом они на​чали петь милые шведские песни. (15)Я не знала, что делать. (16)Потом сообразила - бросилась в комнату, притащила корзи​ны, подаренные мне в этот вечер, и стала бросать в толпу цветы: розы, лилии, фиалки, сирень...

(В этой части есть фрагмент с прямой речью, которую мы заменим косвенной. Основные моменты: Павлова не знает, что делать. Горничная предлагает ей выйти на балкон. Толпа встре​чает ее аплодисментами. Павлова бросает поклонникам цветы.)
(П)Долго-долго толпа не хотела расходиться... (18)Растроганная до глубины души, я обратилась к своей горнич​ной, спрашивая: «Чем я так очаровала их?»

(19)- Сударыня, - ответила она, - вы подарили им минуту сча​стья, дав на миг позабыть ежедневные заботы!

(20)Я не забуду этого ответа... (21)С этого дня мое искусство получило для меня смысл и значение».

(22)Взволнованная, Анна долго не могла уснуть. (23)И хотя понимала, что завтра опять и репетиция, и спектакль, и утром на​до быть бодрой, сон не шел.

(Это финальная часть текста, которая является итоговой точкой в развитии авторской мысли. Павлова узнает от горнич​ной, что люди так горячо приветствуют ее за то, что она пода​рила им счастье. Обратите внимание на предложение №20- эти слова запали в душу на всю жизнь. Она поняла, какая высокая от​ветственность возложена на нее плечи. Предложения № 22 и 23 можно опустить.)

Упражнение №3 Работа над сжатием текста
Текст  I
Задание 1. Познакомьтесь с текстом. Озаглавьте его. В тексте выделены фрагменты, которые необходимо воспроизвести при написании сжатого изло​жения. Подчеркните, какая информация кажется вам необязательной для это​го, какая отсутствует.

Задание 2. В тетради напишите подробное изложение, стараясь не пользо​ваться текстом и материалами задания 1.
Задание 3. Сравните ваш текст с авторским, отметьте, какой материал вами пропущен. Сделайте работу над ошибками.

В каждом доме, который строился во время войны, непременно есть тяжё​лые кирпичи.

...Было это в сорок третьем году. По заданию редакции я пришла на строй​ку молодёжного общежития, чтобы собрать материал для очерка о знатном ка​менщике. Пристроившись в сторонке, я наблюдала, как работает этот пожилой чело​век в грубой брезентовой робе и в брезентовых же ботинках на толстой дере​вянной подошве.
Работал он удивительно споро: в руках мастера кирпичи казались невесо​мыми — так легко подхватывал он их и клал в ряд с другими, закрепляя рас​твором.

И вдруг этот чёткий трудовой ритм прервался. К каменщику подошла за​плаканная девушка и что-то ему сказала.
Я видела, как помрачнело его лицо, как согнулись, словно надломились, крутые плечи. Трудным движением руки он сбросил с головы картуз и прижал его к груди.
Молча постояв минуту-другую, каменщик снова принялся за работу. Он медленно поднимал навалившиеся тяжестью кирпичи, беря их теперь уже не одной, а обеими руками.
Так он трудился до конца смены — пожилой рабочий человек, узнавший в этот день, что единственный его сын погиб, защищая Родину.
(Л. Татьяничева) (165 слов)

Текст   II
Задание 1. Познакомьтесь с текстом. Озаглавьте его. В тексте выделены фрагменты, которые необходимо воспроизвести при написании сжатого изло​жения. Подчеркните, какая информация кажется вам необязательной для это​го, какая отсутствует. Укажите тип речи.

Задание 2. В тетради напишите подробное изложение, стараясь не пользо​ваться текстом и материалами задания 1.

Задание 3. Сравните ваш текст с авторским, отметьте, какой материал вами пропущен. Сделайте работу над ошибками.

Было это в маленьком аэропорту. Мела метель, не было несколько дней вы​летов, и зал ожидания был насыщен суетой. В отель попали не все, и люди ус​траивались, как могли, в жёстких креслах, стерильных и неуютных... Задре​мывая, я услышал: «Солнце дорогу ему тьмой заступило...»
Я узнал слова и мгновенно проснулся. Да! Это было «Слово о полку Игоре-ве».
Боясь быть нескромным, я осторожно обернулся. Их было четверо: две женщины, обеим лет за сорок, и две девочки. Девочкам было лет двенадцать-четырнадцать, они, казалось, забыли обо всем на свете, они читали книгу по очереди. И я, забыв обо всем на свете, дослушал «Слово» до последней строки.

Потом женщины достали термос, началось чаепитие. Кто они? Почему именно «Слово» вслух читали в обстановке, совсем не располагающей к этому? Надо было, наверное, с ними заговорить, но я постеснялся и никогда уже не уз​наю, почему именно «Слово» они читали? Почему они вообще что-то читали вслух?..
Эти размышления вернули меня в XIX век, потому что давно трогает одна особенность уклада той эпохи: люди собираются вечером за семейным столом и читают по очереди вслух.
Сегодня кажется странным и необычным: собралась большая семья и гости и вслух читают. А тогда было важной особенностью умственной и нравствен​ной жизни.

В наше время семейное чтение исчезло совсем.

Его вытеснило телевидение с его бесконечными сериалами и ток-шоу.
Книги даже великих писателей не в состоянии состязаться с большим фут​болом, большим хоккеем, чемпионатом мира по фигурному катанию.
Думаю, если бы некий Экспериментатор вошел в любой из сегодняшних до​мов вечером и попросил выключить компьютер и телевизор и почитать вслух, его бы просто не поняли и скорее всего выгнали...
И вовсе не потому, что совсем не читают. Читают. Но в лучшем случае про себя и для себя.

Потому и восхитили меня, наверное, те минуты в аэропорту. Я услышал «Слово», читаемое не про себя. Будто бы какие-то незримые нити соединяли всё теснее четверых — двух женщин и двух девочек. Будто бы какое-то незри​мое благо их объединяло. И я все полнее понимал, что имя этому благу — культура. Они были маленьким содружеством людей, сохраняющих в непро​стой ситуации человеческое достоинство и древнюю культуру.
И, может быть, именно в этом — высший смысл семейного чтения.

Чтобы читать вслух людям, которые тебе дороги, нужны большие затраты, нужен талант любви и понимания. Это работа. Нужная работа, которая вознаг​раждает.

Не поленимся поставить опыт: почитаем вслух вечером, за семейным столом.

(По Е. Богату)

(385 слов)

1.4.  Напишите сжатое изложение. Текст для прослушивания

Тогда, в нашем детстве, он казался нам самым высоким человеком на свете. Идёт к себе в комнату — в дверях голову непременно наклонит: не ушибиться б о притолоку! Посадит к себе на плечо — с высоты сразу откроется глазам сре​ди редких сосновых стволов дальняя даль залива. В оттепель подпрыгнет и лыжной палкой легко собьёт сосульки с крыши, а то и без палки управится: протянет руку и обломает рукой. Он длиннорукий, длинноногий, узкий, длин​ный. Кто выше его? Нет такого!..

Непоседлив, беспечен, всегда готов затесаться в нашу игру или изобрести для нас новую.

До первой детской книги Корнея Чуковского оставалось в ту пору года три, до второй — около десяти, им не была написана ещё ни единая строка для де​тей, но сам он, во всём своём физическом и душевном обличье, был словно на​рочно изготовлен природой по чьему-то специальному заказу «для детей млад​шего возраста» и выпущен в свет тиражом в один экземпляр...

Он был нашим предводителем, нашим командиром в игре, в ученье, в рабо​те, капитаном на морских прогулках и в то же время нашей любимой игруш​кой. Не заводной — живой...

Он научил нас играть в шахматы и шашки, разыгрывать шарады, ставить пьесы, строить из песка крепости и запруды, решать шахматные задачи. Он охотно играл с нами в самые распространённые, общепринятые, незамыслова​тые игры: в палочку-выручалочку, перегонки, снежки, даже в кучу малу. Он задавал нам загадки, заставлял нас выдумывать свои. Игру он любил и уважал чрезвычайно, не проводя при этом отчётливой грани между игрой и трудом. И во всякий труд норовил втянуть ребятишек, превращая для нас в игру вся​кий труд. На воле и дома...

Грёб, плавал, нырял, ходил на лыжах... Бурно двигался на воздухе, в игре и в работе, среди волн, песков, детей и сосен...

От него мы всегда ожидали весёлого чародейства.

Если с ним, значит, уж так завлекательно — не оторвёшься.

Наш учитель пытался и уроки превратить в игру...

Сам он не терпел полузнайства, да и полуделанья — ни в чём.

